

第一章

挪亚: 人类的拯救者

《创世记》6章5节—9章17节

生活之道:

不管你身边的人如何生活, 你都要忠实于上帝。

有些名字永远与重大事件相关联。一想到以色列人出埃及, 我们就想起了摩西; 一想到第一次福音布道, 我们就想起了彼得; 当我们想到洪水时, 又会想起谁呢? 是挪亚——那个蒙主恩赐得拯救让人类免于毁灭的人。

通过基督教的教义, 《圣经》读者惊叹于挪亚的故事及其启示——那些忠诚地服从上帝的人将获救, 即便其他所有人都遭毁灭。罗马最初遭受迫害的信徒将他们中的死难者放置在地下墓穴中希冀复活, 那里墙上的图示反映基督徒的信仰和希望。这些被描绘的景象中, 有两幅被屡次重复: 约拿从深渊海洋怪物那里逃脱; 挪亚和其家人于洪水中幸免。尤其从挪亚的故事中, 我们可以得到灵感和启示。下面, 让我们来探究一下“人类拯救者”¹的个性特征, 并且看看, 是什么促使他这样去拯救人类的。

他是个正义者

世界陷入邪恶中的一天, 挪亚发现:

耶和华见人在地上罪恶很大, 终日所思想的尽都是恶……世界在神面前败坏, 地上满了强暴。神观看世界, 见是败坏了; 凡有血气的人, 在地上都败坏了行为。

(创世纪6章5-12节)

《圣经》提到这种情势的渊源。在描述那个时代的罪恶时, 它并未提及犯罪的具体行为, 但却指出每一处的心都被毒化和腐蚀。人离开与上帝同行的日

[1] 这一课标题和许多材料都取自于克劳伦斯·麦克卡特尼(Clarence McCartney)所著的《关于〈旧约〉英雄的布道》(Sermons on Old Testament Heroes)第9-20页。纽约Abingdon出版社, 1935年出版。

子,不知有多久了!那时,他们心中没有丝毫的良善,“他心中的每个心思意念仅为无尽的罪恶。”(《Emphasis mine》第五节)他们腐化状态的表现之一即“强暴”,该词也总用于表达道德败坏和精神堕落。

今天上帝仍在审视我们,我不知道他是否同样不快。如果强暴即心理状态的象征,那么毫无疑问,今天许多人都够资格在丑恶厅的墙角置下一个壁龛。如今令我们震惊的暴力罪行都可溯源至一处——缺乏信心,遗忘上帝和上帝的道。除非我们能实现《新约》基督世界的广泛复苏,否则我们的世界只会指向满是判决和义愤的未来。

上帝俯观挪亚时代的罪恶景象,记录中如是说:“耶和华就后悔造人在地上,心中忧伤。”(创始记6章6节)因此,天意将使世界毁灭。“耶和华说:‘我要将所造的人和走兽,并昆虫,以及空中的飞鸟,都从地上除灭,因为我造他们后悔了’”(创世记6章7节)。

这世界末日的宣告并不突然。上帝总在表现了他的仁慈和规劝之后才做出裁决。耶和华曾宣布“我的灵就不永远住在他里面”(创世记6章3节),这表明上帝使其灵住在人里面一开始就倍受痛苦,同时这也昭示上帝的耐心是有限的。上帝对罪恶和人的堕落都曾耐心地等待。他期待人们忏悔,却未能如愿。因此,上帝用正义裁决取代其要求和警告的时候到了!今天,上帝仍留给我们大量的机会去忏悔,但如果我们一次又一次地浪费那些机会,最终,仁慈之门会对我们紧闭!

在邪恶的世界中,仍有一个人试图虔诚的生活!在我们得知上帝下决心毁灭所有活物后,我们读道:“惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩。”(创世记6章8节)或许你想知道,“如果挪亚没有在上帝面前蒙恩又会怎样?如果连一个正直的人都不存在那将会怎样?”毫无疑问,上帝将除灭地上所有生命,如我们所知的,人类将不复存在!

为什么挪亚会在上帝面前蒙恩呢?第9节道:“……挪亚是个义人,在当时的世代是个完人。挪亚与神同行。”啊,就是正直的力量!因为挪亚与主同行,他和他的家人得以获救。通过他们,整个人类得以获救!这便是挪亚被视为“人类拯救者”的原因。

挪亚是上帝的人,是叛教变节时代中的英雄人物。祭坛一个接一个被粉碎,而挪亚祭坛上的火焰却不会熄灭,直到遭洪水倾覆。孤军奋战需要勇气。挪亚敢

于领路却几乎无人敢跟随。

过一种正确的生活还是需要勇气的。对基督徒而言或许没有哪个时候比现在更艰难。各类标准、各个原则一个接一个地被粉碎、被破坏,对许多人而言无所谓错误。他们做决定前唯一要考虑的似乎就是“能获利吗?”父亲告诉儿子:“出去挣钱吧。如果能够就诚实地做,但不能影响赚钱。”唯物主义的大潮将人们带离了正义的基本原则!那些为正义和真理而奋斗的人们发现他们需要巨大的勇气和信念:因为我们通常必须孤军奋战!挪亚抵御了那个时代的邪恶,铸就了一个虔诚人生和一个虔诚家庭的未来。

他是个服从者

上帝令挪亚建造一只方舟以从即将来临的大洪水中拯救他自己和其他愿被拯救的人。上帝说。

凡有血气的人,他的尽头已经来到我面前,因为地上满了他们的强暴,我要把他们和地一并毁灭。你要用歌斐木造一只方舟……

(创世纪6章13节、14节)

挪亚立即照办,这是《圣经》中记载的关于忠诚的最佳事例之一。数年后,也未被世人遗忘,《圣经》里所描绘的世界上最伟大的“名誉礼堂”——在《希伯来书》第11章中心存信仰的英雄中有挪亚的一席之地:

挪亚因着信,既蒙神指示他未见的事,动了敬畏的心,预备了一只方舟,使他全家得救。因此就定了那世代的罪,自己也承受了那从信而来的义。

(7节)

从这段对挪亚即刻服从的陈述中,我们得到了很多绝妙的启示。首先,我们看到挪亚“因着信”遵行上帝让他做的事。他从未见过上帝描述的那些洪水,而且,上帝交给他的任务几乎超过他的能力。然而,挪亚相信上帝所说的,当今世界最需要的就是挪亚具备的这种信心。我们需要因着信而非因着所见行事。不管见没见过上帝、基督、圣灵、天堂或者地狱,但因着信,我相信它们存在。我们中也没有谁见证基督

带着审判将再来;但如果我们想如挪亚一样获救,我们就必须像挪亚一样做——“因着信”。

《希伯来书》第11章第7节说:“挪亚因着信……预备了一只方舟。”(Emphasis mine)因着信,挪亚服从。事实上,挪亚用他的服从展现他的信心。如果挪亚嘴上说“神说将有一场洪水,我相信”,却忽视按神教给他的方法去预备方舟,那么他也会像其他人一样葬身洪水。朋友,上帝眼中唯一能接受的信心就是上帝怎么说我们就怎么做——也即保罗提过的:“使人生发仁爱的信心”(加拉太书5章6节)。正如雅各所说:

这样,信心若没有行为就是死的……
这样看来,人称义是因着行为,不是单因着信……身体没有灵魂是死的,信心没有行为也是死的。

(雅各书2章17-26节)

而且,挪亚准确地按上帝的指示行事。他没有向上帝提出任何关于改进方舟的建议,也没提出一个更好的拯救世界的方法。他明白上帝知道如何做最好,便准确地按上帝所说的去做。《圣经》中两次提到:“挪亚就(遵着耶和华所吩咐的)这样行……”(创世记6章22节、7章5节)今天我们仍然需要这样的启示。人们大量地“改进”上帝的教堂、上帝的救世计划和上帝的信仰模式。结果却造成了对上帝之道的兴趣缺失,伴随着普遍的迷惑和分化。上帝不高兴!挪亚之所以得救在于他遵着耶和华的吩咐行事而未添加自己的想法——这也是你得救的唯一途径。

他是个勇敢者

我还能肯定挪亚受过嘲笑。我甚至能够听见挪亚费力地拖动巨船时人们的嘲笑和讥讽:“老挪亚疯了!他说要下雨了,甚至还会有一场‘洪水’。谁听说过这回事?他说这场洪水将毁灭大地!上帝曾毁灭过大地吗?没有!”而后他们多半摇摇头走开。有些人甚至认为露水都未曾打湿过伊甸园中的树叶。如是,挪亚遭受着奚落和指责。

数个世纪以后,彼得谈起这些怀疑和嘲笑他写道,那些人无所谓上帝的来临,只行自己的事。彼得知道这些嘲笑者开始会说:“主要降临的应许在哪里

呢?因为从列祖睡了以来,万物与起初创造的时候乃是一样。”(彼得后书3章4节)正如古人以世界之前从未被洪水淹没为由嘲笑挪亚一样,以后的怀疑者也会说世界从来没被火毁灭过。彼得进一步阐述他们忘了某些事:

他们故意忘记,从太古凭神的命有了天,并从水而出、藉水而成的地。故此,当时的世界被水淹没就消失了。但现在的天地还是凭着那命存留,直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子,用火焚烧。

(彼得后书3章5-7节)

与这最后大事件有关的人(译注:也即耶稣降临时的人)和那些嘲笑挪亚造方舟的人都不相信洪水即将来临,基督将其二者的怀疑相比较:

挪亚的日子怎样,人子降临也要怎样。当洪水以前的日子,人照常吃喝嫁娶,直到挪亚进方舟的那日,不知不觉洪水来了,把他们全都冲去。人子降临也要这样。

(马太福音24章37-39节)

挪亚具备承受嘲笑的那种勇气。今天那些想要照上帝旨意生活和得到拯救的人也必须备好堪受奚落的心理。记住:挪亚造方舟时有很多人嘲笑他,而当洪水翻卷而来,世界回归最初水的混沌时就再没人能嘲笑他!对于一个充满嘲讽的世界,对这个实际上“嘲笑自己直至死亡”的世界,这是多好的一个警示啊!彼得提出这个令人深思的事实:

神也没有宽容上古的世代……,却保护了传义道的挪亚一家八口;又判定所多玛、蛾摩拉,将二城倾覆,焚烧成灰,作为后世不敬虔人的鉴戒……搭救敬虔的人脱离试探,把不义的人留在刑罚之下,等候审判的日子。

(彼得后书2章4-9节)

他富有同情心

上帝不想让人失足。他们只要回到主的身边,就能得到拯救。上帝试图让他们回到自己身边的方法之一是通过挪亚——如《彼得后书》第2章第5节所说,

挪亚是“传播正义的使者”。

挪亚至少可以通过两种方式传讲上帝的道：他的生活和他的行动！挪亚造方舟时，所做的事不仅仅止于木工活。他的造船工地即是他的讲坛；他锤子敲击的声音即是他的传道语。他日复一日，年复一年地工作。斧头的每次碰撞，锤子的每次敲打，锯子的每次推拉都是对他同伴的布道：因为他的每次努力都表明他信仰上帝和他的力量，他相信上帝让他造方舟时所说的话。挪亚试图清洁别人的灵魂，不愿自己成为唯一的获救者。他一定一次又一次地号召人们忏悔。

今天，我们仍然需要这样的“传播正义的使者”。许多自称基督徒的人对自己的灵魂都不够关心，更谈不上关心他人，甚至连上帝在他们的生活和言论中都不多见，这样他们就无法成为传播正义的使者。并非是要我们更积极地关心他人的灵魂，但冷漠之潮看来却使教会倍受打击。无圣灵的教堂无异于无希望的世界！如果我们真的愿意拯救别人的灵魂，我们将像挪亚那样成为“传播正义的使者”。

《希伯来书》第11章第7节道：挪亚通过布道“定了那世代的罪”。这是怎么发生的？世界拒绝了它！你是否曾停下来想过，拯救世界的福音同样也能为世界定罪！基督说：

神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。

（约翰福音3章16-18节）

上帝无论何时发布命令，都包含两个承诺——保佑服从的人们，惩戒违背者。同样，今天我们在传播真理时，逆上帝之道而行也会被定罪，遵循上帝之道的则受保佑。如果福音传道人规劝你信仰、忏悔、认罪以至受洗，你却拒绝他的全部或部分建议，实际上，你正在为自己定罪！在此意义上挪亚为世界定了罪，因为世人拒绝了他的教导。

从某种意义来说，挪亚不是个十分成功的传教士。他得到的最好的成果便是拯救了七个人，算上他自己是八个！只有八个人安全的躲过洪水（彼得前书3

章20节），这个数目太少了，想想吧，整个人类只剩八个！蒙主恩惠，这八个人已足够重新繁衍并给予人类一个新的开端。忠诚的布道总会有效果；获救的人虽少，但已成功地达到了上帝的标准。

他是个感恩者

时机终于来临。建造工作完成后，挪亚和家人进入方舟，“耶和华把他关在方舟里头”（创世记7章16节）。

上帝曾非常耐心的等待着，却没等来忏悔。于是，做出正义裁决的时候到了！我们读道：“……大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了，四十昼夜降大雨在地上”（创世记7章11节、12节）。

世界上许多民族的传统信仰中都有关于大灾难的内容，说一场大洪水冲走整个了人类。再没有比一场大洪水更强有力、更使人惊恐和骇怖的裁决方法了。为能更形象地了解这场浩劫，你们可以回想一下1888年宾夕法尼亚州匹兹堡附近约翰镇的那场洪水，将近一万人被涡动、翻卷的洪水吞噬。挪亚时代的劫难同那一样可怕甚至更糟。画家对此事件的描绘表达出他们对被毁灭的人和动物的痛苦和悲哀；诗人和演说家用戏剧性的文字表述这些。但这洪水之大，之广、之可怕却远非文字所能表达。我们还是照搬《圣经》里那朴素的描述：

水势在地上极其浩大，天下的高山都淹没了。水势比山高过十五肘，山岭都淹没了。凡在地上有血肉的动物，就是飞鸟、牲畜、走兽和爬在地上的昆虫，以及所有的人都死了；凡在旱地上，鼻孔有气息的生灵都死了。

（创世记7章19-22节）

死之！死之！死之！洪水导致世界性的死亡，只有挪亚和他的家人仍活着。为什么？因为挪亚按上帝吩咐去做了。

洪水最终还是退了。挪亚急于知道现在世界的情况，便放出一只乌鸦。这不洁净的鸟，以肉为食的鸟，没有回来。挪亚就又放出一只鸽子，“但遍地上都是水，鸽子找不到落脚之地，就回到挪亚的方

舟;……”(创世记8章9节)。被挪亚第二次放出后,鸽子嘴里叼着一片橄榄叶回来了。挪亚由此知道洪水已退。此时的挪亚又是一个坚持不懈,锲而不舍的典范。鸽子第一次飞回来时他没有放弃,相反,他继续派出他那长羽翼的侦察兵,直到上帝给了他需要的答案。我们中很多人太容易灰心丧气。不论是过基督徒的生活,还是学习理解《圣经》,或者做个人工作方面,我们都努力太少,我们都轻言放弃。不行,我们需要像挪亚一样坚持不懈!

洪水退后,世界重新开始。我无法想出比挪亚更好的方式来重新开始:“挪亚为耶和华筑了一座坛,……在坛上为燔祭。”(创世记8章20节)上帝接受这供奉并做出好的承诺:人类往后可以放心地耕耘和收获,此类世界性的灾难再也不会发生。上帝告诉挪亚:“地还存留的时候,稼穡、寒暑、冬夏,昼夜就永不停息了。”(创世记8章22节)

上帝和挪亚立虹为记定下圣约。彩虹无疑是自然界最美的景观之一。我敢肯定所有人都曾驻足并惊异于跨越碧空将天地相连的圆拱。然而,我得提醒你:彩虹出现在洪水之后,如同现在,它仍只出现在暴风雨之后,晴朗无云的日子里没有彩虹。尽管如此,在苦难、悲痛与磨难的日子里,代表主之仁慈的彩虹最为清晰。

结语

这就是“人类拯救者”的故事。我们应原谅挪亚在他一生的最后一幕表现出的软弱(创世记9章20-23节)。我们只想简单地说:“让我们学习挪亚的长处,弃其短处。”

我们能从他身上学到很多,其中特别重要的就是我们应该知道他被上帝拯救是因为他遵行上帝的吩咐。今天,我们救世也要像《彼得前书》第3章第20-21节所提及的挪亚那样:

……就是那从前在挪亚预备方舟、神容忍等待的时候,不信从的人。当时进入方舟,藉着水得救的不多,只有八个人。这水所表明的洗礼。现在藉着耶稣基督复活也拯救你们。这洗礼本不在乎除掉肉体的污秽,只求在神面前有无亏的良心。

挪亚从方舟跨入一个新世界,那个世界新鲜、纯洁而且干净。尽管如此,当你我信仰基督,忏悔罪恶,承认主的名,并为免罪而受洗时,我们也进入了由上帝之手使其洁净的新生活!

让我们记住另一个真理:那些遭毁灭的人都是不做准备的人。我肯定洪水翻卷而来时,他们才想要做准备——但那时方舟已经关闭。同样,许多人今天也推延他们对福音的遵从,直到需要时,他们才发现已经太迟了。彼得说:

主所应许的尚未成就,有人以为他是耽延,其实不是耽延,乃是宽容你们,不愿有一人沉沦,乃愿人人都悔改。但主的日子要象贼来到一样,那日,天必大有响声废去,有形质的都要被烈火销化,地和其上的物都要烧尽了。

(彼得后书3章9-10节)

切勿耽延,切勿嘲笑。让自己顺服上帝。

